             МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад№90»
Конспект занятия по развитию речи

в подготовительной группе
 «Мы теперь подготовишки»

                                          Подготовила и провела:

                                     воспитатель высшей

                                    квалификационной

                                                категории Бурыкина Н.В.
г.о. Саранск
	Цель. Расширять и уточнять знания детей о школе.

Образовательные задачи:
 Продолжать упражнять детей в подборе существительных со сходным и противоположным значением;
 Формировать умение детей образовывать существительные единственного числа родительного падежа;
Активизировать в словаре детей слова с обобщающим значением.

Развивающие задачи:
 Развивать речевую и познавательную активность детей,  умение сравнивать, обобщать, делать выводы и умозаключения; 
 Развивать мышление, воображение, зрительную память, наблюдательность.
         

Воспитательные задачи:
 Воспитывать интерес к учебной деятельности.
 Формировать у детей взаимоотношения сотрудничества при решении общих задач, воспитывать у них умение сопереживать успехам и неудачам товарищей.
Предварительная работа: беседы о школе, просмотр  познавательных передач, рассматривание иллюстраций , проведение дидактических игр
Материал и оборудование: письмо от Буратино, портфель, школьные принадлежности, карточки с буквами, графическое упражнение «Лабиринт»
Методы и приемы: наглядный, словесный (вопросы, разъяснение, указания, поощрение), художественное слово (загадки), практический (физкультминутка).

Интеграция образовательных областей:

ОО «Познавательное развитие»: развивать познавательную активность детей, умение более точно характеризовать объект, ситуацию, высказывать предположения и делать простейшие выводы.
ОО «Речевое развитие»: совершенствовать речь как средство общения, обогащать словарь, развивать умение отвечать на вопросы полными развернутыми предложениями  излагать свои мысли понятно для окружающих.

ОО «Социально-коммуникативное развитие»: использовать в играх правила и нормы поведения.

ОО «Физическое развитие»: развивать психические процессы (память, мышление, воображение) и творческую инициативу детей, обеспечивать двигательную активность во время непосредственной образовательной деятельности, формировать правильную осанку, использовать подвижные игры во время  образовательной деятельности.

Ход ООД:

1. Организационный момент  
(Дети  стоят в кругу)
Воспитатель: Зашуршали под ногами

Листья с желтыми боками.

Стало сыро, стало голо,

Собираться надо в школу.

Я тетрадки еле-еле

Разместил в своем портфеле

Среди ягодок рябины,

Листьев клена и осины,

Желудей и сыроежек…

И, наверное, Олежек,

Мой сосед по парте спросит:

"Что все это?" "Это – …» (Т. Агибалова)

Дети: Осень

Воспитатель: О каком времени года говорится в стихотворении?

Дети: Об осени.

Воспитатель: Как вы поняли, что стихотворение про осень?

 Дети: На улице стало сыро.  Дети пошли в школу. Листья стали желтые.

Мотивация детей на предстоящую деятельность.
Воспитатель: Кто-то бросил нам в оконце, посмотрите, письмецо!

Может, это лучик солнца, что щекочет мне лицо?

Может, это воробьишко, пролетая, обронил?

Может, кто письмо, как мышку, на окошко заманил?

 Воспитатель: Как вы думаете от кого это письмо?

 Дети: От Буратино

 Воспитатель: «Здравствуйте дети. Осенью мне нужно идти в школу, но я потерял очень важный предмет, который мне понадобится в школе. Помогите». Хотели бы вы помочь Буратино?

Дети: Да. Конечно.

2. Основная часть. 
Воспитатель: Для этого вам нужно выполнить 5 заданий. За каждое правильно выполненное задание вы получите букву. Составив из букв слово, вы узнаете, что же потерял Буратино.

Буратино мы поможем,

Все задания решим,

Мы хорошие ребята

Хоть пока что дошколята.
(Дети занимают места на стульчиках)
1. Дидактическая  игра «Собери портфель»
 Воспитатель: Как вы думаете, что это?

 Дети: Портфель

Воспитатель: Как сказать по-другому?

Дети: Ранец, рюкзак.

 Воспитатель: Но он пустой. Давайте поможем Буратино его собрать. Отгадаете загадки и увидите отгадки.
(Отгадки воспитатель выкладывает на стол)

Перед нами тесный дом

Карандаш и ручки в нем.

Школьник этот дом узнал.

Как зовется дом?...(пенал)
Грамоты не знаю,

а весь век пишу… (ручка)

У карандаша простого

Есть помощница одна:

Если сделает ошибку,

Вмиг сотрет ее она… (ластик)
Я люблю прямоту, 
Я сама прямая.

Сделать новую черту

Вам я помогаю.

Что-нибудь без меня

Начертить сумей-ка.

Угадайте-ка, друзья,.

Кто же я?…(линейка)
Если сломан карандаш –

Я помощник верный ваш.

Я как врач, его лечу –

Быстро, остро заточу… (точилка)
То я в клетку, то в линейку

Написать по ним сумей кз!

Можешь и нарисовать...

Что такое я?... (тетрадь)

Воспитатель: Как назвать все это одним словом?

Дети: Школьные принадлежности.

 Воспитатель: Молодцы ребята, все загадки отгадали и за это получаете первую букву. Назовите её.

 Дети: Буква «А».

2. Дидактическая  игра «Чего не стало»
Воспитатель: Дети, как нужно обращаться со школьными принадлежностями?

Дети: Аккуратно
 Воспитатель: Наш Буратино очень рассеянный. Давайте проверим какие вы внимательные.

Ты мой друг, и я твой друг

Собирай быстрее круг

Ты дружок отвернись

По сигналу повернись. 
3. Дидактическая  игра «Чего не стало?»
(Дети встают вокруг стола, на котором находятся школьные принадлежности)

Воспитатель: Чего не стало?

 Дети: Не стало ручки и т.д.

 Воспитатель: Молодцы, вы очень внимательные, получите вторую букву. Назовите ее.

 Дети: Это буква «Р»

 4. Дидактическая  игра «Скажи наоборот»
 Воспитатель: Ребята, Буратино очень часто говорит наоборот.

 Карандаш острый, а наоборот (тупой)
 Книга толстая, а наоборот…(тонкая)
 Портфель полный, а наоборот…(пустой)
 Ластик мягкий (твердый), грязный, а наоборот…(чистый)
 Ручка новая, а наоборот…(старая)
 Тетрадь чистая, а наоборот…(грязная)
Пенал большой, а наоборот….(маленький)
Линейка длинная, а наоборот…(короткая)
Наша школа близко, а соседняя…(далеко)
До нашей школы путь короткий, а до соседней…(длинный)
 Воспитатель: Молодцы, получите третью букву. Назовите её.

Дети:  Буква «У».

 

5. Дидактическая  игра «Четвертый лишний»
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, где продают школьные принадлежности? Приглашаю вас в магазин канцелярских товаров. Перед вами расположены картинки школьных принадлежностей. 
Посмотрите и скажите, какая картинка лишняя. И почему?
(Ответы детей)
А теперь давайте расскажем, из чего сделаны все эти предметы. 
6. Дидактическая игра «Закончи предложение»
Ручка из пластмассы, значит она … пластмассовая.

Тетрадь из бумаги, значит она … бумажная.

Ранец из кожи, значит он … кожаный.

Папка из картона, значит она … картонная.

Карандаш из дерева, значит он … деревянный.

Ластик из резины, значит он … резиновый …

7. Дидактическая игра «Зачем нужен предмет?»
Портфель нужен для того, чтобы ….

Ручка нужна для того, чтобы ….

Тетрадь, карандаши, учебник, пенал, альбом ….

  Молодцы ребята, получите четвертую букву. Назовите её.

Дети:  Буква «К»
Воспитатель: На переменах Буратино очень подвижный. Он любит подтягиваться и наклоняться. Давайте подтянемся вместе с ним.
Физкультминутка
Буратино потянулся,
Раз - нагнулся, два - нагнулся,

Руки в стороны развел,
Видно ключик не нашел,

А чтобы ключик нам достать

Нужно на носочки встать.

8. Графическое упражнение «Лабиринт»
 Воспитатель: Ребята, мы для Буратино портфель собрали. А дорогу в школу он забыл. На ваших столах лежит карта - план. Может быть, вы найдете и нарисуете самый короткий путь до школы. Сначала попробуйте пальчиком, а потом карандашом.
(Дети выполняют задание)
- Молодцы ребята, получите пятую букву. Назовите её.

Дети: Буква «Ч».

Воспитатель: А теперь попробуйте из букв составить слово. Дети составляют слово. Какой же предмет потерял Буратино?

 Дети: Ручка.

 Воспитатель: Почему ручка важный предмет?

Дети: Потому что ей пишут.

Воспитатель: А сейчас, ребята, давайте дадим Буратино советы, как следует вести себя в школе, чтобы быть успешным учеником.
Воспитатель предлагает детям закончить предложения, ответив на вопрос «Как?»
Мальчик —хороший ученик, он учится как? (хорошо)
Внимательная девочка всегда слушает как? (внимательно)
Старательные ученики всегда делают уроки как? (старательно)
Прилежные ребята учатся  как? (прилежно)
Тот, кто получает отличные отметки, учится  как? (отлично)
Итог.

Воспитатель: Ребята, что бы вы хотели пожелать Буратино?
Дети: Нужно следить за своими вещами. Хорошо учиться в школе, слушать учителя.

 Воспитатель: Какое задание вам больше всего понравилось? Почему? Что нового вы узнали?

Буратино мы с вами помогли,

Все задания с легкостью прошли,

Портфель быстро мы собрали,

Путь до школы указали.

Буратино в школе не ленись,

На пятерки и четверки ты учись.


